

# 梅根青:以奋斗为笔 绘就乡村振兴新画卷

□记者 杜莹莹

他根植乡村基层,以咬定青山不放松的执着精神,奋力改写村子贫穷落后的面貌;以“行百里者半九十”的清醒,不懈推进乡村振兴。他就是扶沟县柴岗乡梅桥村党支部书记梅根青。

梅根青,周口市第八批、第九批专业技术拔尖人才,河南省优秀共产党员,河南省第九次、第十次党代会代表,周口市第四届人民代表大会代表。2010年,梅根青被国务院授予“全国劳动模范”称号。

2002年2月,梅根青高票当选梅桥村党支部书记。他带领村民到山东寿光等地学习蔬菜种植技术,把20万元积蓄无偿借给村民使用,帮助他

们科学规划、流转土地、协调资金。2007年,他又带领村民成立了梅园蔬菜专业合作社,实现了统一购料、统一供种、统一销售。2021年,梅桥村因特大暴雨导致大棚倒塌260余座,梅根青不等不靠,带领全体村民抢修大棚,把损失降到最低……20多年来的实践让他深刻体会到,一个人富不算富,带领全体村民共同致富才是硬道理。

近年来,为让蔬菜产业发展再上新台阶,他积极引导村民优化种植结构,丰富蔬菜品种,延伸蔬菜产业链,大力发展现代农业和特色农业。种植户施亚伟在梅根青的指导帮助下,调整种植结构,改种羊角蜜甜瓜,迎来了大丰收。“梅书记带我去山东考察了一圈,回来之后,我种了羊角蜜甜

瓜,很成功,真的非常感谢梅书记。”提起梅根青,施亚伟感激之情溢于言表。

在梅桥村,提起梅根青,村民们无不竖起大拇指。“在梅根青书记上任之前,村民生活困难,如今在他的带领下,大家的钱袋子越来越鼓,日子越过越红火。”种植户梅亚越说。

梅桥村的变化,村民们有目共睹。梅桥村从保守落后村一跃成为“中原黄瓜第一村”和小康村,先后荣获全省“五好”基层党组织、河南省新

农村建设先进单位、河南省生态文明村、周口市科普工作先进单位等称号,并入选第四批全国“一村一品”示范村镇。

“作为一名村党支部书记,甘吃亏,群众才服你;有能力,群众才信你;肯干事,群众才跟你。”多年来,梅根青用实际行动践行着“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,鼓舞着更多的人用勤劳的双手和顽强的斗志共同谱写新时代更加出彩的乡村振兴新画卷。②19



# 前三季度全市固定资产投资同比增长9.6%

本报讯(记者 李艳华 通讯员 李会杰)今年以来,我市牢固树立“项目为王”理念,坚定不移抓项目、扩投资、增动能、促增长,项目建设加快推进,投资规模持续扩大。前三季度,全市固定资产投资(不含农户)同比增长9.6%,高于全省2.9个百分点,为经济发展注入强大动力。

来自市统计局的数据显示,重大项目成为拉动投资增长的关键力量。前三季度,全市亿元以上项目投资增长16.5%,高于全部投资增速6.9个百分点,拉动全市投资增长11.1个百分点,充分彰显了重大项目对经济的支撑作用。

工业投资呈现快速增长态势。全市工业投资同比增长37.0%,高于全

省15.2个百分点,拉动全市投资增长10.9个百分点。其中,五大主导产业投资增长26.7%,传统支柱产业投资增长49.2%,工业领域的蓬勃发展为我市产业升级奠定了坚实基础。

新产业投资表现亮眼。全市高成长性制造业投资同比增长33.5%,高于全部投资增速23.9个百分点。高技术制造业投资同比增长18.7%,高于全部投资增速9.1个百分点。医疗器械设备及仪器仪表制造业投资同比增长102.6%,计算机及办公设备制造业投资同比增长132.4%。新产业的崛起为我市经济发展注入新活力。房地产开发投资降幅收窄,表明我市在房地产市场调控方面取得了一定成效,市场信心逐步恢复。②19

# 河南周口国家农高区产品亮相陕西杨凌农高会

本报讯(记者 徐松 通讯员 李涛)10月25日,第31届中国杨凌农业高新科技成果博览会在“中国农科城”陕西杨凌开幕。河南周口国家农高区积极参与本届农高会的盛会,周麦、郑麦、丰德存麦等小麦新品种,健康定制面粉、富硒小麦功能食品、小麦胚芽功能蛋白、生物可降解材料等系列产品,文玉米线、盛元食品、新天豫薯类产品,以及巨鑫生物、迪冉药业、百年康鑫等80多种特色产品和多家企业亮相农高会。

据悉,河南周口国家农高区坚持以黄淮平原高效农业为主题,以小麦为主导产业,加快推进“四区一基地”建设,累计建成省级以上研发机构46个,高标准建成河南省作物高效生产与食品质量安全重点实验室、启动建设小麦种子、功能食品、微生物菌肥等中试基地,累计孵化科技型中小企业54家,构建了“实验室+中试基地+科技企业孵化”科研创新体系,深化与中国农科院、河南省农科院、河南农业大学等科研院所和高校的合作,先后实施了“优质小麦—

玉米周年丰产增效与产业化技术研发及集成示范”“小麦全产业链融合发展关键技术研发与示范应用”等7个国家和省重大科研专项,选育小麦新品种5个,开发出免疫球蛋白肽、认知因子固体饮料等功能性食品8个,构建小麦减肥增效保肥施肥技术体系1个,研发的微生物菌肥和菌剂推广应用面积10万亩,小麦每亩增产12.9%。

农高会开幕式结束后,河南省科技厅、河南农业大学、周口市科技局等单位相关负责人到河南周口国家农高区展厅进行了现场指导。河南周口国家农高区副主任罗明党表示,将以本届农高会为契机,展示好发展成果、学习好外地经验,取长补短、培育特色,突出科技成果转化、加快培育新质生产力,在小麦全产业链创新发展、传统农业提质增效、粮食生产核心区一二三产业深度融合、农村新产业新业态新模式培育等方面进行探索示范,努力创造出可复制、可推广的经验,为河南农业强省建设积极贡献力量。②19



10月22日,中交一航局承建的兰沈高速兰考至太康段4标段预制箱梁生产任务圆满完成,将进一步推动兰沈高速建设步伐。兰考至沈丘高速公路是河南省高速公路“13445工程”16条南北纵向通道之一,中交一航局承建的兰考至太康段4标段全长28.101公里,主要建设内容包括路基、桥梁、房屋、路面、绿化等工程。项目建设有2座制梁场,承担标段内48座桥梁板预制生产任务,共计生产预制箱梁1184根、预制空心板梁933根。图①:鸟瞰制梁场;图②:预制箱梁;图③:工作人员在对预制箱梁进行检测。

记者 刘俊涛 通讯员 赵海平 张仲男 摄

# 黄德耀:讲好大别山红色故事

□记者 王伟宏 王泉林

“黄德耀老师讲述的红色家史,生动诠释了共产党人‘革命理想高于天’的大无畏革命英雄主义精神,深刻揭示了大别山精神的丰富内涵,让我们明白了大别山英雄儿女为什么能够创造‘大别山28年红旗不倒’的奇迹。黄德耀老师的课,既给我们带来了思想的力量,又给我们带来了无穷的精神力量,让我们终生难忘。”10月24日下午,在河南大别山干部学院“大别山中一家人”访谈教学课堂,参加异地教学培训的中共周口市委党校秋季主体班学员胡笑宇心情十分激动。

这节访谈教学课的主持人是河南大别山干部学院教师张凯敏,访谈嘉宾是受到习近平总书记接见的红军后代、大别山著名女烈士晏春山的外孙黄德耀。

作为河南大别山干部学院特聘教师,黄德耀以访谈嘉宾的形式给学员们授课。这种授课方式新颖别致,深受大家欢迎。

## 作为代表介绍自己的革命家史

2019年9月16日,习近平总书记走进红色大别山,在河南新县的鄂豫皖苏区首府革命博物馆,会见了当地红军后代、革命烈士家属代表。习近平总书记动情地说,吃水不忘掘井人。我们绝不能忘记革命先烈,绝不能忘记老区人民,要把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活。红军后代、革命烈士家属传承革命精神有说服力和感染力,要把先辈们的英雄故事讲给大家听,讲给年青一代听,激励人们坚定不移跟党走,为实现美好生活而奋斗。

当时,黄德耀作为红军后代代表,有幸参加了这次会见。见到习近平总书记,黄德耀激动地紧紧握住总书记的手,介绍自己的革命家史。习近平总书记给予他热情鼓励。

## 六位红军三位忠烈的大别山中一家人

在新县,家家有红军,户户有烈士。黄德耀一家三代,有六位红军三位英烈!

在黄德耀家中,珍藏着三代人的传家宝——一只老式耳环。这只耳

是黄德耀的姥姥晏春山为保守秘密跳崖牺牲时留下的唯一遗物。

晏春山被誉为“大别山江姐”,牺牲时年仅40岁。

1926年冬,北伐军攻克武汉后,黄德耀的姥姥晏春山和姥爷潘家年响应党的号召,一起回到河南新县郭家河乡潘湾村。白沙关万人暴动胜利后,晏春山被党组织任命为光山县县南区第四乡苏维埃妇女会主席。

1933年5月17日,由于叛徒告密,晏春山不幸被捕。

当时敌人想用金钱、自由收买晏春山。晏春山却说,共产党人的心是买不走的,要找红军,红军漫山遍野都是。敌人看软的不行,就对她实行了残酷的刑罚,用铁门钉穿起她的双手,逼她带路。最终晏春山把敌人引向远离红军游击队的鸡公寨大花台崖顶,高喊着“共产党万岁!红军万岁!”跳崖牺牲。

晏春山牺牲后,潘家年留在红军游击队继续战斗。

1935年2月,黄德耀的爷爷黄本富作为红军便衣队队长,在指挥部突围时,为了救战友,二次返回包围圈英勇牺牲,年仅36岁。

黄德耀的小爷爷黄成香于1935年3月在哥哥黄本富牺牲后的第2个月参加了红军。1940年,黄成香在安徽省定远县对日军战斗中英勇牺牲,尸骨无存,年仅17岁。

晏春山牺牲后,黄德耀的母亲潘凤英也参加了红军,冒着枪林弹雨救护伤员,闯过重重险关传递情报。

黄德耀的父亲黄世祥11岁就参加了红军,在1947年7月鲁中南战役中,黄世祥左腿被炸断,右胳膊负重伤,当场昏迷,苏醒后又继续指挥战斗,三天后才被送往医院救治,出院时被评定为伤残军人。

新中国成立后,黄德耀的姥爷潘家年和黄德耀的父母主动要求回乡务农。因屡次负伤而重度残疾的黄世祥积极投身家乡建设,从村干部做起,直到任中共信阳地委巡视员时离休。

黄世祥在地方工作期间,连续多年拿出自己半数以上的工资救助困难群众。一开始,群众以为是政府救助,了解内情后,主动要求把钱还给黄世祥。

“父亲总说,钱不用还,要还就还

给共产党。”后来,黄德耀从母亲口中得知,当时家里实际上并没有积蓄,3岁的姐姐生病,父亲变卖了自己的手表,才凑齐医药费。

## 特聘教师授课讲述红色家史

从小受到革命精神熏陶的黄德耀,1970年应征入伍,1975年退役。1979年,他以第一名的成绩考入新县人民检察院,退休前任新县人民检察院副检察长。

2011年,为庆祝中国共产党成立90周年,河南电视台对健在的老红军进行宣传报道。记者采访黄德耀的母亲潘凤英时,在她家中意外发现三本烈士证,黄德耀一家满门忠烈的故事才逐渐被外人所知晓。

2013年,河南大别山干部学院成立,了解到黄德耀一家的红色故事后,学院决定邀请黄德耀为学员讲述红色家史,让更多人了解大别山精神。于是,黄德耀多了一个特殊身份——大别山干部学院特聘教师。

从那时起,无论严寒酷暑,只要大别山干部学院安排了课程,黄德耀从不缺席。

“把先辈们的革命故事讲好,激励人们坚定不移跟党走,是我义不容辞的责任。”这是黄德耀坚定的信念。

在习近平总书记视察河南后,大别山的红色故事愈加引人注目,黄德耀讲授的红色故事课程也更受欢迎,感染着一批又一批来自全国各地的学员。就在大别山干部学院的学员越来越多、课程越排越满时,2019年年底,黄德耀病倒了。这场大病,差点让他这根“红”线断掉,救他的医生恰好是几年前听过他讲课的一名学员。

2019年12月13日,黄德耀在河南省胸科医院进行手术,主治医师王建伟一眼就认出了他。原来,王建伟在2017年10月来大别山干部学院学习时听过黄德耀的一堂课。

“当时我就对黄老师的课印象深刻,黄老师一家满门忠烈的故事深深感染着我!”王建伟说。

12月16日早上8时,黄德耀被推进手术室,由王建伟主刀,直到晚上8时才转到重症监护室。整整12个小时,医护人员寸步未离,最终成

功完成手术。其间,医院曾3次向家属下达病危通知书。

“黄老师在术前麻醉时,突发心梗,心脏骤停,情况非常危险!我当时想的是一定要竭尽全力把黄老师救过来!”王建伟回忆起手术时的场景,眼角闪着光。

没多久,与死神搏斗过的黄德耀便重返讲台。

黄德耀每年授课超过60场,听过他授课的学员超过13万人。仅以今年国庆节后大别山干部学院的课程安排为例,共有中共周口市委党校2024年秋季主体班、河南省消防救援总队培训班、江苏省昆山市人社局培训班等8场访谈教学课程。此外,黄德耀还接受邀请2次外出为部队讲学。黄德耀家住信阳市中心城区,这次他来大别山干部学院授课,已有半个多月没有回过家。

2015年3月,鄂豫皖苏区首府革命博物馆特聘黄德耀担任红色故事义务讲解员。

2021年5月,河南科技大学聘请黄德耀担任校外特约辅导员。

2022年5月,中共信阳市委老干部局聘任黄德耀为信阳市“金色银龄”宣讲团成员。

2021年10月,在中华全国妇女联合会开展的寻找“最美家庭”活动中,黄德耀家庭被推选为2021年全国“最美家庭”。

黄德耀说:“只要我还讲得动,就一定会牢记总书记的嘱托,讲好红色家史,当好大别山精神的传承者和传播者。”

“大别山绵延八百里,山山埋忠骨,岭岭皆丰碑。昔日不足10万人的新县,就有5.5万人为革命献出了宝贵的生命。黄德耀的红色大家庭是老区众多红色家庭的一个代表。作为大别山人,我们有责任有义务讲好红色故事,赓续红色血脉。”张凯敏表示。

中共周口市委党校2024年秋季主体班学员纷纷表示:“通过访谈教学等课程,我们真正知晓了大别山的革命历史,领悟了那一代共产党人前赴后继、敢于担当的革命精神。在今后的工作中,我们一定要传承好大别山精神,为推进中国式现代化建设周口实践作出应有的贡献。”②19

# 劳动教育为学生成长赋能

□刘华志

劳动创造美好生活。从课本到生活,从知识到实践,劳动教育具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值,是学生成长成才的“必修课”“基础课”。

我市高度重视中小学劳动教育,以丰富多彩的劳动教育推动学生全面成长。在10月18日结束的河南省第二屆中小学生劳动技能大赛中,我市中小学生学习取得优异成绩,充分展示了我市中小学校劳动教育的成果。

上好劳动课既是响应国家号召,也是解决中小学生学习能力不强问题的有效途径。学生在劳动中感受收获不易的同时,收获成长的快乐。劳动教育的意义和价值已被社会广泛认同。

让热爱劳动的种子根植在学生心中,不是一蹴而就的事。各学校应把握好立德树人导向,把劳动教育纳入人才培养全过程,创新劳动教育形式,让学生养成正确的劳动观念、劳动习惯。

淮阳区纪委监委相关负责人向记者介绍,在宣讲活动中,该部门积极发挥“讲一场、带一片”作用,将理论宣讲与打通监督“最后一公里”相融合。同时,他们还与信访工作结合,收集群众急难愁盼问题,让监督直抵末梢。

据统计,党的二十大召开以来,淮阳区各类宣讲团已分领域分专题宣讲1100余场,受众达22万余人次,淮阳区宣讲团也被河南省委宣传部表彰为全省基层理论宣讲先进集体。

“在群众身边设阵地,用群众语言做宣讲,真正将党的惠民政策、创新理论成果,像和风细雨一样滋润干部群众的心田,持续推动党的二十大精神深入人心。”淮阳区委常委、宣传部部长、区政府副区长王晖表示。(原载于2024年10月25日《光明日报》)

劳动教育形式多样,根植于传统文化丰厚的土壤中,能更好地启迪思想、传播智慧、润泽心灵,实现学生的知行合一。中小学校让中华优秀传统文化走进课堂,寓教于乐,使劳动教育变得更加生动活泼、有吸引力,有利于促进学生茁壮成长,培养有自信心、有责任感、有担当的时代新人。

家庭是培养学生劳动意识的第一“课堂”。让劳动教育融入家庭,提高孩子的动手能力,是进行劳动教育的有效途径。这需要学校和家庭相互配合,以正确的育人理念对学生开展劳动教育,让学生畅享劳动的乐趣。

劳动教育能有效提高学生的综合能力,激发学生的劳动能力、实践能力、创造能力,促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。上好劳动课,不是让学生在简单体力劳动中,而是让学生在劳动中磨练意志、涵养奋斗精神,在劳动中淬炼成长。②19

# 沙颖时评

(上接第一版)一大批理论宣讲志愿者走进区、入社区、赴企业、到学校、奔乡村,追着“人气”宣讲,深受基层干部群众欢迎。

高中生考不上理想大学 就选

**周口交通技师学院**

人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇

- ▶ 可考公务员
- ▶ 可考事业编
- ▶ 可参军入伍